

主編的話

隨著環境的快速變遷，與民主治理相關的嶄新議題不斷產生，民主政治研究領域也因而拓展，透過跨學科的對話與鏈結，民主的價值得以在不同領域落實與擴散。除此之外，也鼓勵學者在符合學術研究的基本要求和方法的前提下，發展創新的研究設計與方法。

本期 2019 年夏季號《臺灣民主季刊》共刊登三篇研究論文、一篇民主現場與一篇書評。第一篇研究論文〈歐洲及亞洲監察制度的獨立性分析〉，係由臺北大學公共行政暨政策學系汪林玲博士所發表。本論文探討的核心問題是：究竟監察制度的那些關鍵制度設計與監察制度的獨立性相關？整理分析國內外擔任監察使或研究監察制度之學者，其對於監察制度的獨立性、獨立監察制度之設計與關鍵項目等面向的看法。透過文獻的分析比較，歸納出 15 位學者所提出之監察制度獨立性內涵見解，然後以歐亞共 64 個國家（或地區）樣本之監察制度設計，對關鍵指標項目進行信度分析，再以國內外實務之監察使及專業監察研究者之訪談，剖析歐亞監察制度之獨立性重要制度設計。最後分析歐亞監察制度之獨立性設計的關鍵指標項目及獨立性指數。本論文亦檢視歐亞監察制度獨立性與透明度、民主程度相關情形，結果顯示獨立性指標值與自由之家的民主指數達統計上顯著之正相關性。

第二篇研究論文〈民主程度和發展程度對各國二氧化碳排放治理的影響〉，係由政治大學東亞研究所薛健吾助理教授所發表。本論文目的在於透過既有文獻的建議，在邏輯上釐清「民主程度」、「發展程度」與「二氧化碳排放治理」三者之間的關係。本文論點的建立以下列論述為基礎：經由論證提出二氧化碳的「環境顧志耐曲線」應該是一個二階的效果；由於二氧化碳污染的性質特殊，所以必須倚靠由「跨國倡議」所引進的規範與觀念來改變人民的價值觀，才能夠使人民注意到這個問題的嚴重性；從某些穩定的威權國家和轉型中的民主國家在維護環境誘因不同的論述，主張民主程度與人均二氧化碳排放量之間應該

是呈現「倒U型」的關係。作者透過全球 150 個國家跨越 40 年的經驗資料來驗證以上論點，研究結果指出，民主政治在二氧化碳排放治理上的成效，較多出自於國家對於人民的政治權利和公民自由的充分保障，而「民主政治」是一個涵義太過豐富的概念，因此未來有關民主程度與各種政策表現的研究，可針對民主不同面向可能帶來的不同影響進行更細緻的討論。

第三篇研究論文〈邊緣人的政治理論—論史珂拉 (Judith Shklar) 的懷疑主義式自由主義〉係由中央研究院人文社會科學研究中心沈明聰博士後研究員所發表。本論文以四個部份的解析，探討總是以「邊緣人」角度看這世界的政治理論家史珂拉如何建構其不正義理論，以理解其自由主義思想，希望讀者在閱讀之後，能重新反思現今正義理論的問題，並從社會上邊緣人的角度來思考政治。首先從史珂拉對重法主義的批評，帶出她對於追求確定性和尋求標準的理論的質疑，開啓她對不正義的關注；接著由此觀察史珂拉的恐懼的自由主義來衍生出她的不正義理論，並說明這樣的不正義理論是要我們對受害者更有敏感度，使得我們必須重新反思正義理論；第三是對於殘酷的重視，以及她如何藉由說故事和心理學的方式來將殘酷置於首位，關心受害者處境，進而發展她的恐懼的自由主義；最後是透過史珂拉對於烏托邦思想的想法來帶出她對於政治理論的看法。

本期民主現場專欄，特別邀請到中央研究院社會學研究所杜方思 (Jean-François Dupré) 博士後研究員針對香港反送中事件，撰寫〈一個充滿抗議活動的夏天—香港反送中抗議活動現場隨筆〉專欄文章。本文作者參與 2019 年 6 月 9 日香港人抗議政府提出的引渡條例修正草案而發動之大遊行，而此日只是一個充滿激烈抗爭和不滿之夏季的開始，一系列反送中運動延續展開，因此作者以此文章敘述在 2019 年 6 月和 7 月目擊的一些事件，包括 7 月 1 日示威者闖入立法會的高潮，7 月 9 日香港政府的回應，以及隨後幾週抗議活動的更激進化。本文最後簡短的評析反送中運動的優缺點，並反思後續運動前進的方向。

本刊書評，特別邀請同為中央研究院社會學研究所李宣緯助研究員針對

Paul Vigna and Michael J. Casey〔保羅·威格納與麥克·凱西〕所著 *The Truth Machine: The Blockchain and the Future of Everything*〔真理機器—區塊鏈與數位時代的新憲法〕專書撰寫評論。本書評以背景與緣起、本書核心論述、綜合評論三部份構成，其中扼要介紹該書的核心論述包括：從比特幣、以太幣到第三代區塊鏈的興起；區塊鏈經濟與下一波工業革命、從政治與社會的角度看區塊鏈。書評認為該書未著重探討區塊鏈的具體技術細節、企業潛在風險、政府如何監管等問題探討，但對於加密貨幣與區塊鏈的整體脈絡與可能未來之瞭解是非常好的入門書籍，也指出該書作者切入區塊鏈的視角多元與充滿理想性是另一特色。目前尚未有從政治學、社會學等角度出發的區塊鏈專業學術書籍，因此可以預見區塊鏈與社會科學領域的結合將應用複雜系統與賽局理論等學科知識，期待未來有更多區塊鏈相關社會科學理論得以被建構與辯證。

特別感謝本期作者們在研究、寫作及修改過程所投入的心血，諸位編輯委員及學術先進在審稿過程的鼎力支持與協助。本刊執行編輯陳俊明教授、副執行編輯彭士宏博士、助理編輯陳滢斐小姐盡心盡力，讓本期得以順利出刊，在此一併致謝。

《臺灣民主季刊》

主編 黃東益

2019年6月30日

